ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Безруковой Евгении Валерьевны «Иммунотропная терапия воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей», представленной на соискание ученой степени

доктора медицинских наук по специальностям

3.1.3. Оториноларингология, 3.2.7. Иммунология

Актуальность исследования воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей крайне востребованы, так как их результаты могут способствовать оптимизации лечебных протоколов, снизить резистентность к антибиотикам, предотвратить осложнения и улучшить прогноз пациентов. Это делает тему перспективной как для фундаментальной науки, так и для практической медицины.

Безрукова Евгения Валерьевна предлагает подходить к проблеме повышения эффективности лечения острых и хронических воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей с помощью разработки комплексного лечения, включающего применение иммунотропных средств дифференцировано в зависимости от формы воспалительного процесса и состояния мукозального иммунитета, что делает исследование актуальным и важным для клинической и научной практики.

Научная новизна заключается в том, что получены принципиально новые сведения об особенностях состояния местного иммунитета слизистых оболочек верхних дыхательных путей у практически здоровых людей и пациентов с острым назофарингитом, острым и хроническим, в том числе полипозном риносинусите. Автором разработан дифференцированный подход к назначению иммунотропных средств и научно доказано, что при острых воспалительных процессах целесообразно назначение средств, оптимизирующих активность мукозального иммунитета, а при хронических — иммуностимулирующего и заместительного характера. Автор указывает и подчеркивает, что в лечении хронического полипозного риносинусита важно эндотипирование, проводимое на основе клинико-иммуноморфологических особенностей заболевания, что позволяет подходить к решению проблемы лечения индивидуально. Автором разработаны новые

композиции и способы применения иммунотропных средств для лечения острого назофарингита и в комплексе со средствами стандартной терапии для лечения острых и хронических риносинуситов, что позволило повысить эффективность терапии в несколько раз. Важным является, то что Безрукова Е.В. разработала маршрутизацию пациентов C воспалительными заболеваниями дыхательных путей, a также клинико-диагностический алгоритм, что систематизирует и оптимизирует работу амбулаторного и стационарного звена.

работы Практическая значимость Евгении Валерьевны Безруковой подтверждена результатами внедрения предложенных методов в практику ведущих оториноларингологических клиник. Применение иммунотропной терапии позволило нормализовать или улучшить функциональное состояние мукозального иммунитета, снизить длительность течения болезни, улучшить состояние пациентов и предупредить возможные осложнения. Эти достижения имеют большое значение не только для пациентов, но и для системы здравоохранения в целом.

Методология исследования заслуживает высокой оценки за комплексность и детальный подход. Обращает на себя внимание скрупулезный подход к оценке выбранных параметров, характеризующих местный иммунитет (соотношение цитокинов семейства-1, бактерицидная активность нейтрофилов, тиолдисульфидный баланс антиоксидантной системы. цитологические морфологические характеристики). Такой подход позволил выявить особенности патогенеза с одной стороны, а с другой-оценить эффективность разработанной терапии по сравнению со стандартными методами лечения, что ценно для клинической практики.

Автореферат Безруковой Евгении Валерьевны выполнен в соответствии с требованиями ВАК РФ. Структура и содержание работы тщательно проработаны, текс логичен и последователен. Все ключевые моменты исследования представлены достаточно полно, что позволяет оценить значимость и новизну работы. Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Автореферат диссертационной работы Безруковой Е. В. «Иммунотропная терапия воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.3.

Оториноларингология, 3.2.7. Иммунология соответствует установленным требованиям ВАК РФ отражает значимый вклад в развитии консервативного лечения острых и хронических воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей. Исследование сочетает в себе высокую научную новизну и практическую Автором предложены эффективные методы, которые успешно ценность. применяются в практике. По своей актуальности, научной новизне, высокому методическому уровню, теоретической и практической значимости полученных представленная работа соответствует требованиям устанавливает п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. в действующей редакции, в части требований, предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Безрукова Е.В. достойна присуждения ученой степени доктора медицинских наук ПО специальностям: 3.1.3. Оториноларингология, 3.2.7. Иммунология.

Директор ФГБНУ НИИВС им.И.И. Мечникова,

Член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук

О.А. Свитич

Подпись О.А. Свитич заверяю.

Заместитель директора ФГБНУ НИИВС им.И.И. Мечникова,

Кандидат медицинских наук

О.В. Артемьева

09.06.2025г.